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	SỞ GD & ĐT SÓC TRĂNG

TRƯỜNG THPT PHÚ TÂM

***

Số    /KH-THPTPT
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

Sóc Trăng, ngày 10 tháng 4 năm 2020


KẾ HOẠCH

Triển khai thực hiện Phong trào Thi đua đảm bảo trật tự an toàn giao thông trong nhà trường năm học 2020
  
Căn cứ Kế hoạch số 223/KH-BGDĐT ngày 07/4/2020 của Bộ Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) về việc phát động “Tổ chức Phong trào Thi đua bảo đảm trật tự, an toàn giao thông trong ngành Giáo dục năm 2020”;    

Thực hiện Kế hoạch số 571 /KH-SGDĐT ngày 09/04/2020 của Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh Sóc Trăng v/v “Triển khai thực Phong trào Thi đua đảm bảo trật tự an toàn giao thông trong ngành giáo dục tỉnh năm học 2020”; 

Trường THPT Phú Tâm xây dựng kế hoạch triển khai công tác thực hiện Phong trào Thi đua đảm bảo trật tự an toàn giao thông trong nhà trường năm học 2020” với các nội dung cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
 1. Mục đích
 - Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về giao thông đường bộ, nhằm nâng cao kiến thức, ý thức  trách nhiệm và ứng xử có văn hóa khi tham gia giao thông cho toàn thể cán bộ, viên chức, phụ huynh học sinh và học sinh trong việc tự giác tuân thủ pháp luật về an toàn giao thông.

- Phát huy tinh thần chủ động, tích cực, sáng tạo của tập thể, cá nhân trong công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật an toàn giao thông; nâng cao nhận thức, ý thức và thái độ khi tham gia giao thông trong HS, nhằm hạn chế HS vi phạm pháp luật về an toàn giao thông, góp phần giảm thiểu vi phạm an toàn giao thông, tai nạn, ùn tắc giao thông. 

   2. Yêu cầu
- Tổ chức các hoạt động giáo dục ATGT trong nhà trường cho học sinh toàn trường, thường xuyên, đúng tiến độ, có hiệu quả thiết thực phù hợp với đối tượng học sinh và điều kiện cơ sở vật chất tại trường. 

II. NỘI DUNG THỰC HIỆN
1. Chỉ tiêu 

- 100% cán bộ, viên chức và nhân viên trong nhà trường được phổ biến, quán triệt các quy định của pháp luật về bảo đảm trật tự, an toàn giao thông; ký cam kết với nhà trường trong việc nghiêm túc chấp hành các quy định về an toàn giao thông. 

- 100% cha mẹ học sinh ký cam kết với nhà trường trong việc không giao xe máy cho học sinh khi chưa đủ tuổi, chưa có giấy phép lái xe và đội mũ bảo hiểm khi ngồi trên xe mô tô, xe gắn máy và xe đạp điện tham gia giao thông. 

- 100% cán bộ, viên chức, HS, nghiêm túc thực hiện quy định đội mũ bảo hiểm khi ngồi trên xe mô tô, xe gắn máy và xe đạp điện; không điều khiển phương tiện tham gia giao thông khi đã uống rượu, bia; thực hiện mặc áo phao khi đi đò. Đồng thời thực hiện nghiêm các quy định về Luật lệ an toàn giao thông đường bộ. 

- Nhà trường phối hợp với các cơ quan liên quan trên địa bàn xây dựng Cổng trường an toàn, góp phần bảo đảm trật tự, an toàn giao thông, khắc phục ùn tắc giao thông vào giờ cao điểm.
2. Nội dung thực hiện
2.1 Công tác tuyên truyền, giáo dục pháp luật về an toàn giao thông
           a. Phối hợp với các cơ quan chức năng như: Công an huyện Châu Thành, Head Hồng Đức tổ chức các chuyên đề kiến thức pháp luật và kỹ năng về bảo đảm an toàn khi tham gia giao thông; cảnh báo các lỗi vi phạm thường mắc phải, nguy cơ tai nạn, nguyên nhân, hậu quả của tai nạn giao thông và cách ứng phó với các tình huống nguy hiểm khi tham gia giao thông trong các tiết ngoại khóa và tiết SHDC. Đồng thời, tăng cường hoạt động phổ biến Luật giao thông đường bộ; Chỉ thị số 18-CT/TW ngày 04/9/2012 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác bảo đảm trật tự, an toàn giao thông đường bộ, đường sắt, đường thủy nội địa và khắc phục ùn tắc giao thông; Nghị quyết số 12/NQ-CP ngày 19/02/2019 của Chính phủ về tăng cường bảo đảm trật tự an toàn giao thông và chống ùn tắc giao thông giai đoạn 2019-2021 và các chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ; chiến lược quốc gia về bảo đảm trật tự, an toàn giao thông đường bộ đến năm 2020, tầm nhìn 2030 và Nghị quyết của Liên hiệp quốc về “Thập kỷ hành động vì an toàn giao thông đường bộ” giai đoạn 2011-2020 và Kế hoạch số 666/KH-UBATGTQG ngày 30/12/2019 của Ủy ban An toàn giao thông Quốc gia về năm an toàn giao thông 2020. 

b. Phối hợp với giáo viên bộ môn và giáo viên chủ nhiệm tổ chức lồng ghép kiến thức giáo dục An toàn giao thông vào các tiết học chính khóa và tiết học ngoại khóa thông qua các nội cụ thể như: 

* Tuyên truyền bảo đảm trật tự an toàn giao thông đường bộ
+ Các quy định về tín hiệu giao thông đường bộ, biển báo hiệu giao thông đường bộ (biến báo cấm, biển báo nguy hiểm, biển hiệu lệnh, biển chỉ dẫn).
+ Ngồi trên xe đạp, xe đạp điện, xe gắn máy an toàn; đi bộ an toàn. 

+ Độ tuổi của người điều khiển xe mô tô, xe gắn máy; quy định bắt buộc về đội mũ bảo hiểm; các kỹ năng điều khiển xe mô tô, xe gắn máy, xe đạp điện an toàn; cách phòng tránh tai nạn giao thông.
+ Quy định của pháp luật về nồng độ cồn đối với người điều khiển phương tiện cơ giới đường bộ; quy định bắt buộc đội mũ bảo hiểm.
+ Các kỹ năng bảo đảm an toàn khi tham gia giao thông; cảnh báo các lỗi vi phạm thường mắc phải, nguy cơ xảy ra tai nạn, nguyên nhân, hậu quả của tai nạn giao thông.
* Tuyên truyền bảo đảm trật tự an toàn giao thông đường thuỷ nội địa
- Tuyên truyền, giáo dục học sinh khi đi đò phải mặc áo phao hoặc sử dụng cặp phao, dụng cụ cứu sinh; chấp hành nghiêm túc các quy định về bảo đảm an toàn khi sử dụng phương tiện giao thông đường thủy.
- Triển khai việc phòng tránh tai nạn đuối nước trong học sinh. 
c. Đoàn thanh niên phối hợp giáo viên bộ môn GDCD tổ chức cho học sinh toàn trường tham gia hoạt động giảng dạy 5 bài học về An toàn giao thông đường bộ trong trường học đã được Bộ giáo dục ban hành. Tổ chức trong học kì I theo kế hoạch nhà trường xây dựng. 
d. Treo băng gol tuyên truyền các khẩu hiệu về đảm bảo trật tự An toàn giao thông nhằm nâng cao ý thức chấp hành luật lệ ATGT cho HS, cán bộ và CNV và giáo viên toàn trường. 

 2.2 Công tác tham gia các Cuộc thi, Hội thi
- Phổ biến, quán triệt và tuyên truyền đến toàn thể học sinh của nhà trường tích cực tham gia Cuộc thi: “Giao thông học đường” và các cuộc thi có liên quan đến ATGT do các cấp, ngành tổ chức;
 - Nâng cao số lượng cán bộ, giáo viên và học sinh tham gia Cuộc thi “ATGT cho nụ cười ngày mai” do Bộ Giáo dục và Đào tạo phát động. Đồng thời chú trọng nội dung và hình thức các bài viết tham gia cuộc thi An toàn giao thông.
2.3 Tổ chức phát động “Tháng cao điểm ATGT cho học sinh đến trường” tháng 9/2020 và chấp hành nghiêm Luật lệ ATGT đặc biệt là trong các dịp lễ lớn.
 2.4. Tổ chức họp với phụ huynh học sinh ký cam kết việc không giao xe máy cho học sinh khi chưa có giấy phép lái xe, đội mũ bảo hiểm cho học sinh khi ngồi trên xe mô tô, xe gắn máy, xe đạp điện tham gia giao thông và không sử dụng điện thoại di động khi điều kiển phương tiện tham gia giao thông. Đồng thời cán bộ, CNV và giáo viên toàn trường cam kết không vi phạm luật lệ ATGT và tham gia đầy đủ các chuyên đề phổ biến Luật ATGT khi nhà trường tổ chức. 
2.5. Quy định cụ thể việc xử lý kỷ luật phù hợp với những trường hợp học sinh vi phạm Luật ATGT để nhắc nhở, giáo dục học sinh toàn trường và thông báo cho tất cả phụ huynh biết để cùng thực hiện; giao cho giáo viên chủ nhiệm có hình thức kiểm tra, giám sát, nhắc nhở hàng ngày đối với học sinh.
Ngoài ra, nhằm động viên học sinh và giáo viên có thành tích tốt khi tham gia các cuộc thi ATGT do ngành và các cấp tổ chức, nhà trường tuyên dương và khen thưởng kịp thời theo quy chế chi tiêu nội bộ của trường. 

2.6 Đảm bảo xây dựng Cổng trường an toàn góp phần bảo đảm trật tự, an toàn giao thông, khắc phục ùn tắc giao thông vào giờ cao điểm.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Lãnh đạo nhà trường
         - Xây dựng Kế hoạch triển khai công tác giáo dục ATGT trong trường học năm 2020 và  phát động phong trào thi đua bảo đảm trật tự ATGT năm 2020.   
- Phối hợp các lực lượng bên ngoài nhà trường, chính quyền địa phương tổ chức thường xuyên các buổi tuyên truyền về giao thông cho GV, học sinh và PHHS của trường.
- Đôn đốc, kiểm tra công tác tổ chức thực hiện các hoạt động có liên quan ATGT trong nhà trường. Thực hiện nghiêm chế độ báo cáo đối với Sở GDĐT và đảng ủy huyện Châu Thành.
2. Ban chấp hành Công đoàn 
 - Tuyên truyền, nhắc nhở cán bộ, công chức, viên chức về ý thức chấp hành trật tự, ATGT trong các buổi sinh hoạt công đoàn hàng tháng;

- Tiếp tục tổ chức ký cam kết không vi phạm trật tư, ATGT trong cán bộ, viên chức, người lao động.
 3. Ban chấp hành ĐTNCS HCM
- Sử dụng tiết sinh hoạt chào cờ đầu tuần để tuyên truyền kiến thức về trật tự, ATGT theo kế hoạch đề ra. Phối hợp với các cơ quan chức năng và giáo viên tổ chức các buổi tuyên truyền về ATGT.
- Hỗ trợ hoạt động tổ chức ký cam kết “không vi phạm an toàn giao thông” giữa học sinh, phụ huynh với nhà trường vào đầu năm học. 
4. Giáo viên bộ môn và giáo viên chủ nhiệm
- Giáo viên bộ môn thường xuyên lồng ghép nội dung giáo dục ATGT vào các nội dung tiết dạy có liên quan trong việc nâng cao ý thức chấp hành luật ATGT của học sinh.

- Giáo viên chủ nhiệm phối hợp với Đoàn thanh niên tổ chức các hoạt động giáo dục ATGT trong các tiết sinh hoạt ngoại khóa theo kế hoạch nhà trường đề ra. Tổ chức cho HS và PHHS kí cam kết không vi phạm luật lệ ATGT.  
Trên đây là kế hoạch tổ chức triển khai Phong trào Thi đua đảm bảo trật tự an toàn giao thông trong nhà trường năm học 2020, Nhà trường yêu cầu các bộ phận liên quan triển khai, thực hiện đúng tiến độ. 
 
	Nơi nhận:

- Sở GD&ĐT (b/c);
- BGH;
- CĐ, ĐTN, GVBM, GVCN;
- Lưu: VT.
	        HIỆU TRƯỞNG
             
 
              (Đã ký)
            Trần Công Lý
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